

解放军报

2025年12月21日 星期日
乙巳年十一月初二 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24817号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

编者按 习主席强调,要加强军事理论创新、国防科技创新、军事科研工作组织模式创新,把军事科研创新的引擎全速发动起来。军事科学院防化研究院聚焦核心技术,锚定向战攻坚,探索实施科研目标责任制,全程加强管研治研、系统组织检查督导,打通了研战链路、立起了科研标准,激发了科研人员的创新创造活力,提升了科技创新投入效能。

军事科学院防化研究院探索实施科研目标责任制—— 立下科研为战“军令状”

■ 李佳奇 本报记者 贾启龙 特约记者 魏寅

多项“十四五”规划项目圆满完成,超八成年度科研项目结题验收……12月中旬,军事科学院防化研究院召开年终总结部署会,对年初筹划的科研目标逐一检查考评、挂账销账,并拟订新年度科研目标责任书,明确重点科研方向与核心指标。这种贯穿全程、环环相扣的科研模式,是该院连续3年实施科研目标责任制,聚焦核心技术、锚定向战攻坚的实践探索。

军事科技发展日新月异,如何加快科研创新步伐,掌握未来战场主动权?该研究院坚持党委领研,探索实施科研目标责任制,立下科研为战“军令状”,科学量化年度目标、全程加强管研治研、系统组织检查督导,形成“年初建账、半年对账、年终交账”闭合回路,呈现出核心科研能力提升、优质成果增多、科技人才涌现的可喜变化。

“科研工作要坚持全面谋划、全程发力、全盘检视,不断压紧压实责任链条,确保取得实效。”该研究院领导介绍,近年来,他们突出为战导向,强化科研项目立项审核、中期评估、验收把关,砍掉“含战量”“含新量”不高的小、散、弱项目,打通研战链路、立起科研标准,充分激发科研人员向战攻坚的内生动力和创新活力。

许多科研人员将探索攻关前沿技术写入个人年度科研目标责任书。

年轻人加速进入科研“主航道”和“快车道”。该研究院党委将人才建设纳入科研目标,通过推进科技人才培养工程、建立人才分类评价机制等方式,综合考评院士候选人推荐、人才称号评定、科研团队组建、人才引进计划等执行情况。记者从各单位科研目标责任书中看到,数十项人才培养重点任务,自上而下压实各级引才、育才、励才责任,形成科技人才“培养锻炼、考核评价、选拔任用、管理监督”一体推进的工作链路。2024年,该研究院4名科研人员入选军队高层次科技创新人才工程,10名青年骨干走上研究室领导岗位,众多年轻人才担任科研项目负责人,全院创新活力持续迸发、人才优势不断积聚。

强化目标管理,拧紧了各级如期完成科研任务的责任链。今年以来,该研究院捷报频传:某全国重点实验室批准建设运行,军队某应急响应支持中心建成,参加国际竞赛名列前茅。目前,该研究院深度参与多项重大演训任务,多项能力提升项目稳步推进,数十型装备样品直达部队战训一线,赋能部队战斗力提升。

我国成功发射通信技术试验卫星二十三号

本报海南文昌12月20日电 崔婉莹、记者刘丹报道:12月20日20时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号运载火箭,成功将通信技术试验卫星二十三号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星二十三号主要用于开展多频段、高率卫星通信技术验证。这次任务是长征系列运载火箭的第618次飞行。

陋室何以创造奇迹 (第三版)

清风正气歌



前不久,陆军某团开展实弹射击考核。

协同流程 协同机制 协同作业 协同攻关 体系练兵催生战斗力生成新图景

全面加强练兵备战

本报讯 记者杨锐报道:前不久,海军某基地某大队训练骨干与空军某部官兵齐聚一堂,共同探讨夜间舰机联合搜救训练方案。接下来的训练中,在微光暗夜、海况复杂的条件下,该大队官兵和空军直升机飞行员密切配合,成功完成搜救任务。“多亏了空军战友出谋划策,让搜救流程得到优化。”该大队王参谋由衷感慨。

这一幕,是全军各部队深化体系练兵的缩影。新时代以来,各部队坚决贯彻落实习主席关于实战化军事训练的重要指示,加大同其他军兵种部队协同训练力度,从协同流程、协同机制、协同作业、协同攻关等方面展开探索,形成不少有益经验。记者从一线训练场了解到,像这样的体系练兵实践越来越多,方法路径也愈发多样化。

初冬时节,海军某舰艇部队一场训练考核在某海域进行,海军航空兵某部战机在空中呼啸盘旋,实时将战场态势传输至考核舰艇与指挥所。得益于双方此前共同制定的术语对照表和协同流程,海空联动迅捷高效,成功实现精准引导。

南海某海域,舰艇劈波斩浪,海军某支队作训参谋、舰艇部门长,与海军航空兵、空军某部的参谋和营连主官混合编组,协同开展指挥作业。多军兵种指挥员编组同训,不仅有效提升了协作水平,而且进一步拓宽了战场视野。

高原之上,空军某旅邀请陆军教练员帮助其开展保障训练,与陆军官兵联合攻关,共研低中高空目标的拦截思路与战术经验;水面之下,陆军某旅借助海军专业场地和教学资源,成功攻克水下爆破课目的难点问题,进一步提升了部队实战化水平。

持续深化政治整训·军营新风

记者走进武警西安支队,感受党委机关为基层减负增效新气象——

向虚耗亮剑 为打赢聚力

■ 杨超凡 本报记者 安普忠

冬日,关中平原,寒风凛冽。记者走进武警西安支队某中队营区,训练场上,官兵斗志昂扬,喊声震天。

“年底岁末,各项检查、总结工作头绪较多。以往这个时候,我们多是在补登统计本、整理迎检材料。现在,支队党委向虚耗亮剑,向‘五多’问题开刀,使基层面貌呈现新气象。”训练间隙,陈中队长感慨地说。

这一转变,源于该支队党委在深化政治整训中,向形式主义、官僚主义痼疾亮剑。支队一名领导坦言:“过去,机关各业务科室注重‘痕迹’管理,各中队需要耗费大量精力应对各类文电、会议、检查、训练、教育等重点工作受到很大影响。”

“问题在基层,根子在机关。必须刀

口向内、下大力气,彻底为基层减负松绑,为打赢聚力。”该支队党委一班人态度鲜明立下“铁规矩”,所有下发基层的文电必须经值班领导审批,实行源头管控、关口管理;要求机关科学统筹临时任务与正常训练,使基层秩序更正规,工作效率更高。

与此同时,机关考评基层的导向也从重“痕迹”向重“实绩”转变。前不久,作训科张科长到基层检查,他没有坐在会议室翻看各类登统计本,而是直奔训练场跟训,了解具体训练情况,针对发现的各类问题提出切实可行的解决办法。

过去,某中队文书李文强整天埋在各类统计和报表数据里。他回忆说:“那时从早忙到晚,不是跑机关送材料,

就是熬夜补台帐、整文件,真正留给训练的时间不多。”如今,随着支队党委为基层减负各项措施落地,登统计工作量明显减少,李文强也从繁杂事务中解脱出来。他白天跟班训练,研练专业技能;晚上加入战法创新小组,围绕训练难题集智攻关。前不久在支队组织的比武中,他们小组创新运用“多点同步破拆突入”战法,取得优异成绩。

向虚耗亮剑,为打赢聚力。如今,该支队党委将为基层减负实效作为检验政治整训成效的硬标尺。领导干部带头沉到一线,检查指导不搞层层陪同,较真碰硬找问题,集智攻关解难题;机关各部门统筹协调、高效履责,推动部队战斗力建设稳步提升。



冬日,海军航空兵某部开展飞行训练。
本报特约通讯员 秦钱江摄

第76集团军某旅以上率下学习贯彻全会精神—— 常委一线送课 机关战位宣讲

■ 孙晨 本报记者 张磊峰

四中全会精神在军营

西北戈壁,铁流奔涌。初冬时节,第76集团军某旅一场实战化综合演练紧张进行,各作战要素衔接顺畅、配合默契,顺利完成预定任务。

“党的二十届四中全会提出‘要加快先进战斗力建设’,这要求我们必须加快从‘练专业’向‘强体系’转变。”走下训练场,该旅某营营长感慨,从一名普通战士成长为营指挥员,他亲历了部队战斗力建设的跨越式发展,特别是“十四五”以来,先进装备不断列装、创新战法竞相涌现,推动部队体系作战能力迈上新台阶。

该旅领导告诉记者,全会闭幕后,旅党委第一时间部署筹划,按照逐个专题深

学细研、逐个观点消化领悟、逐个波次扎实推进的方式先学一步、深学一层,并组织机关干部深入战位宣讲,帮助官兵加深理解。

“党的二十届四中全会提出‘要加快先进战斗力建设’,这要求我们必须加快从‘练专业’向‘强体系’转变。”走下训练场,该旅某营营长感慨,从一名普通战士成长为营指挥员,他亲历了部队战斗力建设的跨越式发展,特别是“十四五”以来,先进装备不断列装、创新战法竞相涌现,推动部队体系作战能力迈上新台阶。

近段时间,该旅党委常委兵分多路,深入一线送课,引导官兵在讨论学习中悟原理、明方向。“如期实现建军一百年奋斗目标使命催征,需要我们争分夺秒苦练本领”“我们必须坚持刻苦钻研新装备新战法,切实履行好党和人民赋予的使命任务”……雪域高原,刚刚结束战备拉动的某营官兵围坐在战车旁,与正在该营蹲点的一名旅党委常委一起

学全会精神、话使命担当,现场氛围热烈。上等兵罗有民感慨地说:“常委深入一线送课,既接地气又有亲和力,让我们对全会精神的理解更透彻了。”

领导干部以上率下,带动学习往深里走、实里去。“这些年,主战装备迭代升级,战法打法不断创新,这些变化正是部队加快先进战斗力建设的生动体现。”某连学习室内,一场高科技装备专题授课火热开讲,正在该连蹲点的旅机关李科长以“装备发展这十年”为题与官兵展开互动交流,进一步坚定大家建功军营、奋斗强军的信心决心。

发挥示范效应,立起学用标杆。连日来,该旅将学习贯彻全会精神与战备训练、年终考核等工作紧密结合,教育引导官兵把学习热情转化为扎根战位、履行使命的强大动力,部队练兵备战氛围更加浓厚。

协同流程 协同机制 协同作业 协同攻关

体系练兵催生战斗力生成新图景

平时训在一起 战时联成一体

■ 杨锐

短评

重构”,跳出原有维度破解难题。体系联合的关键,不仅在于作战功能互补,更在于思维深度融合,体系练兵正是为各军兵种官兵打开“联合视角”的重要手段。各级应着力构建联研联训的机制,让“机械联动”深化为“有机融合”,部队的战斗力根基才会愈发坚实,官兵才能锤炼出“1+1>2”的联合作战本领。